

真情付出，诠释大医院一心为民真谛

郑大一附院创建和谐平安医院侧记



构建和谐社会离不开和谐的医患关系，面对着时下人们常常感叹的“看病难、吃药贵”难题，郑大一附院在锐意进取、不断创新医疗技术和提高医疗质量的同时，始终把构建和谐医患关系作为开展工作的重中之重，医院为此推出一系列的惠民、便民、为民的得力措施，用真情付出谱写出一首首医患关系的和谐之曲，用精湛的医术和仁慈的胸怀，把患者痛苦的呻吟，转为欢乐的笑语，让失望的眼神，变成灵动的流波……

为惠民建立远程医疗会诊中心

架起医患之间连心的桥梁

提起医院的远程医疗会诊中心，就不能不说年前的一次远程急救行动，当时，一辆满载游客的大巴在济源遭遇到了严重的交通事故，济源市人民医院及时赶到现场，可恶性交通事故中出现了大量的伤员让该院措手不及，面对突发事故该院只好向郑大一附院寻求帮助，医院得知这一情况后紧急召集医院权威专家、教授通过远程医疗会诊系统对现场的救护人员进行指导，事故中的伤员得到了及时有效的治疗，可以说正是通过远程医疗会诊系统挽救了群众的生命。还有一次，一家远程网络协作医院收治了一名老年患者，该患者病情十分严重，但经医院多方诊断也无法确诊病因，而病人的状况已经不能经受长途跋涉转院治疗，且病人家庭情况也接受不了更为昂贵的诊疗费用，还是远程医疗系统让这位患者不出当地、不用付昂贵的医疗费用却得到省级专家的会诊和治疗，

通过远程传输的脑部CT照片，专家准确、清晰地诊断了患者的病灶情况，并与200公里外的主治医师进行了交流，讨论治疗方案，使患者的生命得到了延续。

以上不过是远程会诊中心众多救治行动中的一两个片段。据了解，郑大一附院远程网络医疗教学会诊中心是我省唯一运行的远程医疗网络会诊中心，每年会诊达600例以上，

病贵的一项便民新举措”，每周五的下午，乔院长和医院的专家、教授都会按期通过系统为全省网络医院的医生进行教学、培训。每次进入会诊中心，她就会掩饰不住一脸的欣喜，因为在她看来，会诊中心的建立搭起了医患连心的桥梁，架起了一道美丽的彩虹，不仅在患者的心中投下多彩的光芒，更让患者看到了生命的希望。



为便民开设午间门诊 设身处地为患者着想

来自商丘的张宝华（化名）是给儿子看眼科的，不到12岁的小张伟眼睛近视却将近达到900度，焦急的他慕名来到郑大一附院眼科寻求帮助，坐车将近中午才赶到医院，本以为只能在下午才能看病的他在电子显示屏上看到了医院眼科的午间门诊服务，他抱着试试看的态度走到医院眼科，在那里他惊奇的发现眼科的专家和医务人员都在正常上班，在专家给出详细的治疗方案后他下午就可以带着儿子乘车回去了。面对笔者他直呼“实在太方便了，简直不敢想象，郑大一附院能做到这一点真的是为百姓着想了”。

谈到为什么会开设午

不仅使边远地区的老百姓在当地直接享受省级专家诊疗、最低限度的减少费用，同时还提升了基层医院和医务人员的诊疗水平，同时也规范了医疗行为，在一定程度上有效避免了医患纠纷。今年7月26日，医院院长乔玉环和安阳市副市长高雁卿在安阳市第三人民医院共同为“郑州大学第一附属医院网络会诊中心教学协作医院”揭开了“红盖头”，并开通网络会诊业务，这标志着又有一家地级医院与郑大一附院“结了亲”，而目前，医院已在全省18个地市发展近30余家协作医院。

该中心是利用现代科技手段，结合医院资源优势发展起来的，是医院探索解决患者看病难、看

间门诊，乔院长透露了这样一组数字：每年郑大一附院的门诊量都超过100万人次以上，而其中80%以上都是慕名而来的外地患者，他们从农村或其他城市远道而来，往往中午到达后医生就已经下班了，只能等到下午才能进行诊断和检查。“怎么才能不耽误患者的病情，节约病人的时间”一时成了医院领导最关心的问题，为了实现“一切以病人为中心”，从“病人方便不方便，病人满意不满意”入手，调整不合理诊疗服务布局，医院打破常规开展午间门诊，自今年5月8日起，在患者较多的心内科、消化内科、肾病风湿科、普外科、骨科、泌尿外科、妇科、儿科、眼科、皮肤科、口腔科等14个科室牺牲医护人员休息时间实施午间门诊，极大地方便了患者就医。“想患者之所想、急患者之所急”，医院用行动在无声无息地实践着以人为本的服务理念。



自午间门诊开设以来，每天中午的门诊量达到百余，取得了良好的效果。在皮肤科门诊一位家长满意地告诉笔者，她的女儿来年要考大学，学习非常紧张，可皮肤上的

一些问题一直让孩子无法安心学习备考，成了孩子的心理负担，她看在眼里急在心里，想要给孩子看病又怕耽误正常上课，不敢请假，当得知郑大一附院开设有午间门诊后就第一时间欣喜的带着孩子看病，既没耽误功课又没耽误病情，让她感叹郑大一附院真是为民服务，落到实处！

为民，一医一患一诊室 人文服务、人性化氛围感动患者

一医一患一诊室，医院积极营造舒适安全的就医环境，在妇产科待产室各待产床之间用布帘隔开，以保护病人隐私；并实施了陪伴分娩，助产士和家属陪伴产妇，进行“一对一”的贴身服务，受到病人热烈欢迎。建立并完善了医患沟通制度和沟通方法。乔院长说，病人深受疾病折磨和心情焦愁之苦，在与他们交流时笑得和蔼一点，把病情解释得清楚一点，回答疑问时耐

精湛的医术，更需要视病人如亲人的浓浓爱心。坚持实行门诊值班主任制和每周六的院领导接待日制度，使患者就诊中出现的问题得到快速、有效的解决。建立健全病人投诉处理机制，医院公布投诉电话，及时受理、处理病人投诉；护理部、纠风办等部门定期发放满意度调查表，收集病人对医院服务中的意见并及时改进，为建立和谐医患关系架起了一道桥梁。

今年8月份，河南省三门峡地区普降暴雨，引发支建矿区铁炉沟河形成洪水，造成1260米巷道被淹，69名矿工被困井下，事件发生后，省应急医疗救治专家委员会主任委员、郑大一附院急诊科主任刘保池和脑外科副教授周辉接省卫生厅命令第一时间赶赴现场和当地医疗部门负责人组成应急医疗救治指挥部，根据被困矿工生存情况制订了科学救治方案，计算井下人员数量与所需牛奶数量，并计算井下富余氧气的所用时间，用数百吨清水对通风管道进行清洗，然后用压力将400公斤牛奶压入通风管道，送到800多米外的被困人员所在地，为救援赢得了时间，增强了井上和井下人员的信心，为被困人员的全部获救创造了机会。

以百姓之心为心表达了郑大一附院对百姓疾苦的体察与深刻同情，一切的一切都显示了郑大一附院以人为本，牢记为人民健康服务的宗旨，真情付出，诠释大医院一心为民真谛，体现了对患者的无比关爱与真挚情感！

聂广利